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Иде а ли стич ка на да

Мир у све ту бит но за ви си 
од то га у ко јој ме ри „пред став-
ни ци свет ских ре ли ги ја озбиљ-
но схва та ју сво ју од го вор ност за 
мир и сво је вер ни ке упу ћу ју на 
уза јам но ува жа ва ње и то ле рант-
ност“. Овај ци тат са би ја у ора хо-
ву љу ску фа цит нај но ви је књи ге 
Хел му та Шми та, бив шег кан це-

ла ра Са ве зне Ре пу бли ке Не мач-
ке (1974–1982), де ве де сет дво го-
ди шњег му дрог по ли ти ча ра и 
др жав ни ка, об ја вље не под на-
сло вом Ре ли ги ја у од го вор но сти. 
Шми то ва ра су ђи ва ња о зби ва-
њи ма у све ту – ко ја не мач ки 
ме ди ји ра до пре но се – пред ста-
вља ју пре ци зну иглу на ком па су 
по ли тич ког дис кур са, од но сно 
оно што би се мо гло озна чи ти са 

ње го ва по је ди нач на де ла и расве-
тља ва ју ути цај и ре цеп ци ју ње го-
вих бо го слов ских спи са од ан ти-
ке до са вре ме не епо хе.

Св. Ата на си је Ве ли ки је ста-
јао у сре ди шту те о ло шких кон-
тро вер зи у 4. ве ку по ро ђе њу Хри-
сто вом. Био је и остао је дан од 
нај ве ћих ауто ри те та па три стич-
ког уче ња и пре да ња. Ми шље ња 
о ме сту и уло зи Све тог Ата на си ја 
Ве ли ког у исто ри ји Цр кве су по-
де ље на, од но сно оно што би се 
на зва ло com mu nis opi nio не по сто-
ји. Оту да је, сход но на ме ри при-
ре ђи ва ча овог збор ни ка Пе те ра 
Ге мен хар та, циљ био да се пред-
ста ве раз ли чи та ми шље ња о лич-
но сти Св. Ата на си ја у кон тек сту 
исто ри је Цр кве у 4. ве ку.

При руч ник о Св. Ата на си ју 
Ве ли ком – At ha na si us Hand buch – 

омо гу ћу је но ве по гле де у ње гов 
ви ше слој ни опус и жи вот, као и у 
исто ри ју при је ма ње го вог уче ња. 
Овај „ма ну ал“ је иде ал на лек ти-
ра за сту ден те, про фе со ре и све 
за ин те ре со ва не за исто ри ју ста-
ре Цр кве и омо гу ћу је ду бљи и 
све стра ни ји при лаз ка пи тал ном 
де лу све ти те ља. При руч ник је 
оту да и по зив да се ди фе рен ци-
ра ни по гле ди и отво ре на пи та-
ња те ма ти зу ју. Ова књи га ујед но 
пред ста вља го то во иде ал ну па-
ра диг му ин тер на ци о нал ног, ин-
тер ди сци пли нар ног и ин тер кон-
фе си о нал ног при сту па на уч ној 
гра ђи, као и при мер ви со ког ни-
воа из у ча ва ња де ла Св. Ата на си-
ја Ве ли ког. Патристичке сту ди је 
су овим „При руч ни ком“ знат но 
обо га ће не.

Зо ран Ан дрић



133

ПРИКАЗИ

le a ding opi nion. Шмит је у Не мач-
кој пер со ни фи ци ра на мо рал на 
ин стан ца, ха ри зма тич ни ауто-
ри тет и не ка вр ста Grand Se ig-
ne ur-a ин тер на ци о нал не по ли-
ти ке. Он је и аутор већег броја 
бест се ле ра и је дан од нај чи та ни-
јих и нај у ва же ни јих ин те лек ту-
а ла ца Не мач ке. Нај но ви ју књи гу 
Хел му та Шми та – Ре ли ги ја у од
го вор но сти: угро жа ва ње ми ра у 
до ба глобализације – чи ни збир-
ка хе те ро ге них, али основ ној те-
ми при ла го ђе них чла на ка и го-
во ра ко је је аутор од 1970. го ди не 
до да нас об ја вио или про из нео. 
Они се те мат ски пре пли ћу и 
до пу њу ју, гра де ћи ко хе рент ну 
кон струк ци ју у чи јим је фун да-
мен ти ма по ло жен по јам од го-
вор но сти у ди фе рен ци ра ним се-
ман тич ким пре ло ми ма. Шмит 
при зна је да је, упр кос то ме што 
ње го ва ре ли ги о зност ни је би-
ла „по себ но из ра же на“, сваг да 
имао раз у ме ва ња за „ме та фи-
зич ку по тре бу љу ди за ори јен та-
ци јом“ кроз ре ли ги ју. Па ра док-
сал но, та чи ње ни ца је за Шми та 
ра зу мљи ва, упр кос те ко ви на ма 
про све ти тељ ства.

„Онај ко је у ре ли ги ји на шао 
сво је упо ри ште, тај не сме би ти 
од ње од лу чен“, апо дик ти чан је 
Шмит. У вре ме ха ра ју ћег ужа-
са на ци о нал со ци ја ли ста, Шмит 
се, и ми мо скеп се, у цр кви вен-
чао. Шмит ве ли да је кроз цр-
кве но вен ча ње би ла из ра же на 
„мо рал на на да“, ко ја је би ла „иде-
а ли стич ка и на ив на“. По ли тич-

ке пар ти је ко је у свом про гра му 
има ју пре ди кат „хри шћан ска“ 
(Хри шћан ско-со ци јал на или 
Хри шћан ско-де мо крат ска уни-
ја), за Шми та су „пад у сред њо ве-
ко вље“. Но и по ред то га, Шмит је 
остао хри шћа нин. „Ја се бе сма-
трам хри шћа ни ном и оста јем у 
Цр кви“. На јед ном ме сту, Шмит 
се при се ћа ка ко му је он да шњи 
беч ки кар ди нал Ке ниг го во рио о 
сна зи мо ли та ва у те шким си ту-
а ци ја ма. „Ми Нем ци не мо же мо 
жи ве ти је дни са дру гима у ми ру 
без оба ве за и вр ли на ко је су на-
ста ле на тлу хри шћан ства“. Те ме 
о ко ји ма Шмит рас пра вља, из-
ме ђу оста лог, са др жа не су у ње-
го вим де ли ма По ли ти ка и ети-
ка, Ну жност гло бал них етич ких 
кри те ри ју ма, 300. го ди шњи ца 
ро ђе ња Јо ха на Се ба сти ја на Ба ха, 
као и Нео п ход ност ре ли гиј ске то-
ле ран ци је у до ба гло ба ли за ци је.

Шмит је то ком сво је др жав-
нич ке ка ри је ре био у по сто ја ним 
ди ја ло зи ма са про ми нент ним 
лич но сти ма. Та ко он па ра фра-
зи ра не гда шњег еги пат ског 
пред сед ни ка Са да та, за ко га га 
је ве зи ва ла ду бо ка на кло ност и 
лич но при ја тељ ство: „Је вре ји, 
хри шћа ни и му сли ма ни има ју 
за јед нич ки ко рен ве ре“. То мо-
но те и стич ко на че ло пред ста-
вља јем ство на ко ме би тре ба ло 
да се гра ди уза јам но по ве ре ње. 
Шмит је, бла го да ре ћи по знан-
ству са не гда шњим ја пан ским 
пре ми је ром Та кео Фу ку дом, сте-
као увид у бу ди стич ко и кон фу-
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чи јан ско ду хов но пре да ње. Мир 
и за јед ни штво су, упр кос свим 
раз ли ка ма, ме ђу свим љу ди ма 
мо гу ћи. Мо рал не вред но сти по-
је ди нач них ре ли ги ја у ве ћој ме-
ри те ре ли ги је спа ја ју но што их 
раз два ја ју, ка те го рич но за кљу-
чу је Шмит. Он у на че лу сум ња 
у кон цепт ми си о нар ства. Шмит 
др жи до фун да мен тал не одво-
је но сти др жа ве од ре ли ги је. За 
ње га је Хан тинг то но ва те за о 
„су да ру ци ви ли за ци ја“ (Clash of 
Ci vi li sa ti ons, 1983) ре а ли сти чан 
сце на рио: „Ко дру го ме на ме ће 
сво ју ре ли ги ју, тај не ми нов но 
про у зро ку је су ко бе, a у по је ди-
нач ним слу ча је ви ма и ра то ве“. 
Као ре ше ње за ре ли гиј ску и иде-
о ло шку то ле ран ци ју, Шмит се 
опре де љу је за син кре ти стич ки 
свет ски етос (Wel tet hos), од но сно 
за ини ци ја ти ву швај цар ског те-
о ло га Ханс Кин га. У Шми то вим 
иде ја ма се на ори ги на лан на чин 
сје ди њу ју иде је Кан то вог спи са о 

„Веч ном ми ру“ са ети чком од го-
вор но шћу Мак са Ве бе ра и на че-
лом од го вор но сти Хан са Јо на са, 
спо је ним са по сту ла ти ма ме ђу-
на род ног пра ва (ре ци мо оних о 
не ме ша њу јед не др жа ве у над ле-
жно сти дру ге). Шми тов скеп тич-
ко-пе си ми стич ки по глед на свет 
сто ји у стра те гиј ској рав но те жи 
са праг ма тич ком му дро шћу Не-
сто ра ин тер на ци о нал не по ли ти-
ке. Шми тов дис курс – уни вер-
зал ни ире ни зам, од но сно апел за 
ми ро љу би вом ко ег зи стен ци јом 
ме ђу ре ли ги ја ма и иде о ло ги ја ма 
– уз но си га у пле ја ду ха ри зма-
тич них и ви зи о нар них др жав ни-
ка ко ји су зна ли да ре ли ги ја у res 
pu bli ca пред ста вља стуб и утвр-
ђе ње исти не без ко је ни јед на за-
јед ни ца не мо же оп ста ти. Иако 
Шмит ни је те о лог, ње го ве те зе 
о од го вор но сти ре ли ги је ва ља ло 
би да чи та ју и усва ја ју и те о ло зи и  
по ли ти ча ри.
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У из да њу Ин сти ту та за те о ло-
шка ис тра жи ва ња Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та, кра јем 
2010. го ди не об ја вље на је књи га 
„Фи ло со фи ја ве ре Ла ва Ше сто-

ва“ ауто ра Бог да на Лу бар ди ћа. 
Те мат ски оквир ове сту ди је од-
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ци ја ра зу ма и усло ви мо гућ но сти 
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